

# 全运会为香港建设“盛事之都”按下“快进键”

——专访香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩

首次由广东、香港和澳门三地共同承办的第十五届全运会赛事正酣。香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩日前接受新华社记者专访时表示,三地首次共同承办大型赛事合作无间。全运会不仅体现国家对粤港澳大湾区发展的重视,为大湾区进一步携手合作提供平台,更为香港建设“盛事之都”按下“快进键”。

本届全运会,香港赛区承办八个竞赛项目与一个群众赛事活动。罗淑佩说,早在两年多前,三地已开始协同进行筹备工作。过去一年,三地合作密集推进,香港也为不同赛事项目组织了多轮测试赛,这些前期工作为八方来客共赴

全运之约奠定坚实基础。

本届全运会,香港代表团运动员人数超过600名,将参加28个竞赛项目的比赛,如果加上大约270名随队工作人员和医护人员,以及23个群众项目中的参赛及工作人员,代表团总人数超过1800人,这是香港1997年参加全运会以来的人数之最。作为香港代表团团长,罗淑佩认为,体育是向世界讲述中国故事的前沿窗口。近年来,无论是国家队健儿还是香港队的运动员,都在国际及亚洲赛场上屡创佳绩,这生动地向全球展现了中国体育的蓬勃发展及其带来的凝聚力。

不久前,一系列惠港政策相继落地,包括扩大往来港澳人才签注政策试点实

施范围、在部分内地口岸实施“刷脸”智能通关等。罗淑佩表示,这些措施强化了香港作为国际旅游城市枢纽的角色,同时为推动内地旅客“一程多站”旅游注入动力。

在罗淑佩看来,香港发展“盛事之都”由来已久,香港一直积极完善各项硬件和软件配套。她说,启德体育园主场馆开幕仅半年,买票入场者已超过140万人次。每场大型活动不仅带来门票与旅游收入,更带动了从舞台搭建、安保物流到餐饮零售的全产业链发展,背后是数千个就业岗位的支撑,真正实现了“一场活动、全城受益”。

(据新华社)

## 特写 澳门老街的掌声

早晨8点的澳门官也街还在沉睡,老字号“莫记”雪糕店已准备开门营业。67岁的梁葵枝在灶台搅动着一锅黄色榴莲浆,空气中弥漫着浓香。

榴莲肉在慢火熬煮中融化,与牛奶奶、糖融成绵密的浆液。梁葵枝腕部轻转,手中的勺子在锅中画着圆圈。

“四五点就起啦,生意好的时候,每天只睡三四个小时。”梁阿姨说话时,眼角皱纹里盛着笑意。

接手小店30年来,梁葵枝从不怠慢,每天早上帮丈夫做好开业前的准备后,她就来到后厨,手工做雪糕。

第十五届全运会开幕前几天,店门口的小广场上竖起了一块巨大的电子

屏,这是澳门特区政府为十五运会设置的公共观赛点。过去这个时间,官也街还静悄悄的,如今却已有早起的游客在屏幕前驻足。

这几天,“莫记”的客人明显比往常多,梁葵枝的甜品也多卖了两成,“中午到晚上,生意最好,客人买雪糕和蛋仔饼,在大屏幕前边吃边看比赛。”

午后是官也街最热闹的时段。游客的喧嚣、店铺的叫卖此起彼伏。梁阿姨在柜台和后厨间忙碌,瘦小的身子步伐稳健。递雪糕给客人时,有女孩注意到梁阿姨手背上突起的骨节。

“手打雪糕好辛苦的,一个榴莲只能做五六杯雪糕。”梁阿姨揉着变形的

关节。正是这双手,托住了这家有90年历史的老店,“熬雪糕也像人生,火候急了会糊,慢了不香。”

大屏幕里正播放全运会宣传片,粤港澳三地的地标建筑交替出现——广州塔、港珠澳大桥、大三巴牌坊……梁阿姨总会趁生意间隙,去看会儿比赛或新闻。

9日晚,十五运会开幕式在广州举行,梁葵枝和丈夫一起站到了大屏前。当全国各地的代表团入场时,她一个劲地鼓掌叫好,掌声清脆。

“这些运动员肯定有吃过我家雪糕的。这几天有山东、浙江的运动员来官也街,我会跟他们聊天,聊他们的家乡美食。”梁阿姨笑得合不拢嘴,“我也喜

欢运动,喜欢打羽毛球,喜欢拉筋,早上运动一下,一天都不累。”

身边有街坊打趣道:“阿姨,你希望哪里拿金牌多些?”

梁葵枝笑答:“都是一家人,不管哪里拿金牌,我都一样开心。”她望着屏幕,眼神清亮,“这次全运会在大湾区办,就是自己家的事”。话语中满是自豪。

当开幕式现场的国歌奏响,五星红旗升起时,梁葵枝挺直了瘦小的身板,粗大的手指在身侧微微颤抖。

晚上10点半,老街渐渐安静,只有“莫记”门前还飘着若有若无的榴莲香。

(据新华社)

羊城晚报

2025年11月11日 星期二  
责编 张齐 / 美编 陈炜 / 校对 黄文波

专题 | T4

# 围绕舞台培养人才,在舞台上培养人才

广艺院燃情献艺十五运会开幕式,以演提质书写职教育人答卷

文/秦小杰 图/受访者提供



主题曲高光时刻,女同学乘秋千威亚“天上飞”,男同学全程协助,打造震撼视觉画面



377名仪式标兵手持金色拉花列队,完美呼应开幕式“同心圆”创意核心

## 呈现:高水平专业群是人才培养的核心支撑

开幕式现场,377名同学手持金色拉花,围绕圆形舞台四圈列队,在运动员入场时展现出整齐庄重的姿态,精准呼应开幕式“同心圆”创意核心;中心水舞台上,7名学生舞者与舞蹈家山翀同台献艺,身着灰色衣裙,佩戴红色的“红色奋斗者”形象,以昂扬姿态传递奋进力量;动感体育秀环节,320名学生身着运动风服饰,背负绿、红、粉三色风车,57名国际专业同学在《水上嘉年华》中演绎活力拉丁舞,尽显运动与艺术的交融之美;主题曲高光时刻,女同学乘秋千威亚“凌空而上”,男同学全程默契协助,打造出极具冲击力的震撼视觉画面。

广艺院音乐学院100名学子带来暖场表演《羽动同心跃》,提前点燃现场氛围,预告盛会精彩。参演学生覆盖音乐表演、歌舞表演、现代流行音乐、钢琴伴奏、钢琴调律、音乐制作等核心专业,学校充分发挥音乐舞蹈专业优势,将群众基础广泛的羽毛球运动融入体操与舞蹈艺术,创新体育精神传播载体,既展现了当代青年大学生昂扬向上的精神风貌,也为全运会营造出团结奋进、欢乐祥和的氛围。

在尹新春看来,高水平专业群是人才培养的核心支撑。学校依托戏曲表演、现代流行音乐、表演艺术三个省级高水平专业群,实现了声乐、器乐、舞蹈等专业的创造性融合,让《羽动同心跃》《水上嘉年华》等节目既彰显专业精度,又传递文化温度。“国标舞专业学子将岭南文化与外来舞种相融,舞蹈专业师生攻克水舞台与高空威亚的双重挑战,充分印证了我们‘做精做特一小块、做强做大一大片’的办学思路,也凸显了‘艺术+’交叉融合的育人优势。”

据了解,广艺院在不断提高省域高水平专业群建设质量基础上,积极申报国家级高水平专业群,提升学科专业建设水平和学生的综合素质。在创新人才培养机制方面,

校形成了三年制、五年一贯制、六年制、八年一贯制等多种办学模式。其中,戏曲表演专业八年一贯制长学制为学校首创的华南地区第一个长学制试点专业。同时,戏曲表演、舞蹈表演、音乐表演3个优势专业正以“3+2”“4+0”等多种方式探索本科专业办学。学校与华南师范大学开展“3+2”音乐表演专业高本协同育人试点,又与广东技术师范大学联合培养粤剧表演、舞蹈表演专业本科生。

## 成长:以改革为翼,以专业为基

“能站在全运会的舞台上,为国家、为大湾区添彩,这份自豪感从始至终萦绕在心头。”2021级五年一贯制舞蹈表演专业学生钟暖鸾的话,道出了所有参演学子的心声。作为全运会参演人数最多的院校,广东艺院自今年6月收到邀请起,便开启了一场以青年之名赴之约的筹备之旅。

7月正式通知下达后,学校迅速成立专项工作组,舞蹈学院18名带队教师放弃暑假休息,全力投入师生组织、排练协调与教学调整工作,845人的核心参演队伍正式开启了“晨光里列队,星光下磨合”的排练模式。

学子们在舞台上的突破与成长,从来不是孤军奋战,而是学校深耕艺术教育、完善育人体系的生动缩影。学校始终以“专业为基”搭建成长平台,以“改革为翼”拓宽发展空间,让每一份挑战都能找到坚实支撑。

学校精准对接行业需求与文化传承,开设西藏自治区歌舞团、林芝市民族艺术团等委培班。2016年依托援藏项目,创新性采取七年一贯制(“5+2”中高职贯通)培养模式为林芝定向培育艺术人才。艺术人才的锻炼需长期系统培养,广艺院据此构建“学制贯通、课程递进、校团协同”三维育人体系,以“七年贯通”解决培养周期问题,“四阶递进”解能力衔接问题,“校团融通”解实践落地问题,形成高效培养新范式。

从舞台上的咬牙坚持到校园里的体系化培育,从单个学子的破茧成蝶到学校教育的全面升级,学校通过每一次排练、每一个项目、每一项改革落地生根,让艺术教育在坚守与创新中绽放别样光彩。

## 育人:实践教学与思政教育相结合

第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会期间,广艺院派出参与开幕式表演、暖场表演及志愿者服务的人员近2000人。

广艺院党委书记韩安贵称:“广艺院学子将带着坚守与热爱,在国家级舞台上绽放光彩。学子们用近三个月的坚守与拼搏,完美诠释了‘德艺双馨’的育人追求。办学近70年来,广艺院始终将‘为党育人、为国育才’作为根本使命,在重大活动中锤炼人才,在实践舞台上塑造品格。”

在韩安贵看来,此次十五运会参演,正是深化“实践教学与思政教育相结合”理念的生动实践——它让学子在打磨专业技能的同时,厚植家国情怀;同学们顶着酷暑,克服伤病,在水舞台上反复摔倒又重新站起,在高空威亚上战胜恐惧、精准绽放,用行动回答了“新时代青年该有怎样的担当”。

这些精彩瞬间的背后,是学校艺术教育“育人”与“育艺”双向奔赴的丰硕成果。“我们坚持‘政治素质与专业能力并重’的培养理念,让学子在参与国家级盛会中感悟时代使命;我们推动‘传统艺术与体育精神融合、专业教学与社会实践融合、地方文化与国家盛会融合’,让每一次排练都成为成长的淬炼,每一个舞台都成为担当的考场。”韩安贵说道。

广艺院正朝着“特色鲜明、优势突出、内一流”的高等艺术职业院校目标奋进。未来,学校将继续深化职称普融通、产教融合、科教融汇,以更多国家级平台为实践载体,把排练场作为实践课堂,让同学们在更大舞台上锤炼本领,增长才干,培养更多兼具专业实力与责任担当的新时代艺术人才,为教育强省、文化强省建设注入青春力量。